

牢记嘱托推动高质量发展

专访湖北省委书记、省人大常委会主任蒋超良

本报记者唐卫彬、李鹏翔、梁建强

浩荡东风起，奋进正当时。

2018年4月，习近平总书记视察湖北时要求湖北切实推动高质量发展、切实施乡村振兴战略、切实做好民生工作、切实加强作风建设。习近平总书记的殷殷嘱托，为湖北的改革发展进一步指明了方向。

却顾所来径，苍苍横翠微。近一年来，湖北在深入学习贯彻习近平总书记视察湖北重要讲话精神，切实把总书记的殷殷嘱托转化为推动湖北发展的具体行动方面都有哪些新作为？如何谱写新时代湖北高质量发展的新篇章？记者近日专访了湖北省委书记、省人大常委会主任蒋超良。

始终瞄准高质量发展的“靶心”

记者：2018年4月，习近平总书记视察湖北时强调，湖北要切实推动高质量发展。围绕这个主题，去年您先后赴武汉、天门、潜江等地调研，今年开年，您又前往枣阳、随县进行调研。湖北是如何瞄准高质量发展的“靶心”，平衡好“速”与“效”，“量”与“质”的关系？

蒋超良：通过实地调研，我更加深刻地感受到，湖北必须主动担当作为，把高质量发展要求与党中央决策部署结合起来，在新一轮发展中争先进位、争创一流，以提升“含绿量”来增强“含金量”，争做推动经济高质量发展的“排头兵”。

高质量发展，是体现新发展理念的发展，是从“有没有”转向“好不好”的发展。去年湖北地区生产总值增长7.8%，高于全国，好于预期，这是在高质量发展要求的新背景下实现的，来之不易。

高质量发展，是干出来的。我们必须平衡好“速”与“效”，“量”与“质”，“点”与“面”的关系。

当前，湖北正把推动高质量发展作为做好经济工作的根本要求，提出“一芯驱动、两带支撑、三区协同”区域和产业发展的战略布局，作为湖北高质量发展的“导航图”“规划图”。一芯，是产业之“芯”，也是辐射增长极之“中心”，更是新旧动能转换之“新”；两带，以长江经济带和汉江经济带为依托，打造长江绿色经济带和创新驱动发展带，汉孝随襄十高质量发展带，形成高质量发展的产业走廊；三区，推动鄂西绿色发展示范区、江汉平原振兴发展示范区、鄂东转型发展示范区竞相发展，形成全省东中西三大片区高质量发展的战略纵深。

中流击水正当其时，百尺竿头更进一步。湖北还将更好发挥联结长江经济带和“一带一路”两大战略的重要节点作用，更大力度推进中国(湖北)自由贸易试验区先行先试，加快形成全面开放新格局；全要素、全产业链、全地域谋划推动县域经济发展，发挥民营经济在推动高质量发展中的重要作用。

一二三产业融合，打造乡村振兴“新引擎”

记者：关于实施乡村振兴战略，您曾提出，要以“新钥匙”打开城乡要素双向流动之门。目前，湖北是如何解决城乡发展不平衡不充分的突出问题，为推动乡村振兴提供新动能？

蒋超良：“务农重本，国之大纲。”乡村振兴，是关系国计民生的根本性问题。

我常跟湖北的广大党员干部讲，乡村振兴是全方位的振兴，必须着力推进农村全面发展。只有农业强了、农村美了、农民富了，才是真正的乡村振兴。

——围绕农业强省建设，我们始终牢记习近平总书记2013年、2018年两次视察湖北时的殷殷嘱托，突出质量强农，推进农业生产绿色化、优质化、特色化、品牌化，大力发展优势种养业和特色农业，加快推进农村一二三产业融合发展。

——围绕打造富美乡村，加强农村基础设施建设，大力整治农村环境，挖掘弘扬荆楚文化，推动农村移风易俗，多途径促进农民增收，把乡村建成富美家园。

——围绕“市民下乡、能人回乡、企业兴乡”，湖北推动城市资金、技术、人才等要素下乡激活农村资源。“三乡”工程，成为打开城乡要素双向流动之门的“新钥匙”、推动乡村振兴的“新引擎”。

——围绕党建强基，选优配强村党组织书记，选派一批能力强、作风硬的第一书记，发挥“红色头雁”引领作用。

尽力而为、量力而行保障和改善民生

记者：去年，您主持召开湖北省委常委会会议，讨论并通过了《开展民生工作领域突出问题集中专项治理工作方案》，强调要扎实开展专项治理，确保民生工程真正成为人民群众拥护的“民心工程”。当前，湖北在发展中是如何进一步保障和改善民生，提升人民群众的获得感、幸福感、安全感的？

蒋超良：“群众利益无小事，民生问题大于天”。

我到湖北工作后，调研的第一站就是大别山革命老区黄冈红安。当时，看到老区群众生活还不富裕，心里沉甸甸的，也感受到脱贫攻坚责任重大。

解决民生问题是最大的政治。做好民生工作，我的体会是，必须坚持以人民为中心的发展思想，坚持问题导向、目标导向和效果导向，尽力而为、量力而行，着力推进底线民生、普惠民生、质量民生，不断提升人民群众的获得感、幸福感、安全感。

——当前，我们正锁定深度贫困地区和特殊贫困人口，落实“精准”方略，下足“绣花”功夫，以产业扶贫为根本，统筹推进易地扶贫搬迁、就业扶贫、教育扶贫、健康扶贫，坚决打好精准脱贫攻坚战。

——我们正加快社会保障体系建设和社会事业发展，提高民生保障精细化水平，在更高水平上实现幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶。

——我们还要打造共建共治共享社会治理格局，推进资源、服务、管理向基层下移，加强社区治理体系建设；依法开展扫黑除恶专项斗争，服务和保障人民群众安居乐业。

整治“新衙门作风”，杜绝“形象工程”“政绩工程”

记者：前不久，湖北省委印发了《关于防治形式主义官僚主义的若干措施》的通知，以系统化举措“问诊”这一“顽疾”。关于加强作风建设，湖北如何实现抓常、抓细、抓长？

蒋超良：习近平总书记指出，当前形式主义、官僚主义依然突出，又有新的表现形式，要把力戒形式主义、官僚主义作为加强作风建设的重要任务。这为我们加强作风建设，推进全面从严治党向纵深发展、向基层延伸提供了强大思想武器。

我这里有一组数据——去年，湖北查处形式主义、官僚主义问题2623个，处理3672人。这意味着什么？平均每天查处超过7起、每天超过10人。作风建设，湖北始终坚持力度不减、尺度不松、节奏不变。

当前，湖北正大力弘扬真抓实干作风，严格落实中央八项规定精神，着力整治“新衙门作风”，杜绝弄虚作假、劳民伤财的“形象工程”“政绩工程”，坚决遏制“四风”问题特别是形式主义、官僚主义。把调查研究贯穿于决策和执行全过程，推动各级领导班子和领导干部树立正确政绩观，多做打基础、利长远、惠民生的工作。

改进作风，就是要大力倡导“智圆行简、实心实政”的工作作风，说老实话办老实事做老实人，推进工作实打实、硬碰硬，解决问题雷厉风行、见底见效，面对难题敢抓敢管、敢于担责。

广东“三步走”落实大湾区规划纲要

新华社广州3月2日电(记者荆淮侨、丁乐、邓瑞璇)随着《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式公布，作为大湾区建设的参与方，广东如何落实规划纲要备受关注。广东省政府2日举行新闻发布会，通报了广东推进粤港澳大湾区建设的实施意见和三年行动计划的主要内容，并提出了面向2035年的粤港澳大湾区“三步走”建设目标，届时将全面建成宜居宜业宜游的国际一流湾区。

怎么走：两年一小步，十年一大步

发布会上，广东省发展改革委主任葛长伟介绍，为贯彻落实规划纲要，广东制定了《中共广东省委 广东省人民政府关于贯彻落实〈粤港澳大湾区发展规划纲要〉的实施意见》。按照远中近三个阶段，描绘了广东推进大湾区建设“三步走”路线图：

——第一步，到2020年，大湾区基本形成活力充沛、创新能力突出、产业结构优化、要素流动顺畅、生态环境优美的国际一

流湾区和世界级城市群框架；

——第三步，到2035年，大湾区全面建成宜居宜业宜游的国际一流湾区。

对照规划纲要和实施意见，广东把近中期看得比较准的，可以加快实施的重点工作分解为9个方面、共100条重点举措，形成了《广东省推进粤港澳大湾区建设三年行动计划(2018—2020年)》。

广东省省长林少春表示，当前和今后一段时期，广东的主要任务就是携手港澳全力以赴做好规划纲要贯彻落

实，一张蓝图绘到底，一步一个脚印，把建成国际一流湾区和世界级城市群的美

好愿景变为现实。

怎么办：从经济到民生，规则相互衔接是重点

“粤港澳大湾区涉及一个国家、两种制度、三个关税区、三种货币。只有实现三地规则的相互衔接，才能让三地的优势互补，激发三地合作的潜力。”葛长伟表示，广东将以规则相互衔接为重点，深化大湾区体制机制创新。

据了解，去年广东围绕推进大湾区规则相互衔接开展调研，全面梳理8个方面30个具体问题，并与相关部委、港

澳特区政府对接，取得了阶段性进展。

发布会上，广东也公布了目前大湾

区建设的一些成果：6所香港高校在深

圳设立72个科研机构，转化成果及技术

服务近300项，粤港联合创新资助项目

151个；广东对港澳服务业开放部门达

153个，涉及世贸组织服务贸易160个类

别中的95.6%；全省可招收港澳学生高

校达50所，港澳资医疗机构达48家。

随着规划纲要的发布，粤港澳大湾

区建设也从开局起步转向全面铺开，纵

深推进阶段。大湾区自身发展也由商品

和要素流动型开放向规则等制度型开放

转变，并向科技创新、跨境基础设施对

接等各个领域延伸。

林少春表示，应以连通、贯通、融通

为重点，推动规则相互衔接。加强三地在

法律服务、金融、医疗、建筑等领域的规

则对接，优化大湾区内地在市场准入、产

权保护、法制保障、政务服务等方面的制

度安排，推动粤港澳投资贸易自由化、便

利化。

林少春表示，应以连通、贯通、融通

为重点，推动规则相互衔接。加强三地在

法律服务、金融、医疗、建筑等领域的规

则对接，优化大湾区内地在市场准入、产

权保护、法制保障、政务服务等方面的制